
第2 章 總 題習

核心概念題

下列敘述正確打○，不正確打×：

 （        ） 1 如果 a 是 2 的倍數，也是 5 的倍數，則 a 一定是 10 的倍數。

 （        ） 2 如果 a 是 4 的倍數，也是 6 的倍數，則 a 一定是 24 的倍數。

 （        ） 3   設 a、b 為相異正整數，且 a、b 都是 11 的倍數，則 a＋b 也是 

                  11 的倍數。

 （        ） 4 如果 a、b 的最大公因數是 1，則 a 與 b 一定都是質數。

 （        ） 5 如果 a、b 為相異的質數，則 a、b 的最大公因數是 1。

 （        ） 6 38 是 35 
的倍數。

 （        ） 7 1
3 ＋

2
5 ＝

3
8

 （        ） 8 －1 的倒數是 1。

 （        ） 9 〔（－ 2
7 ）＋

5
8 〕÷11＝（－ 2

7 ）÷11＋ 5
8 ÷11

 （        ） 0 11÷〔（－ 2
7 ）＋

5
8 〕＝11÷（－ 2

7 ）＋11÷ 5
8

 （        ） q （－ 3
4 ）

2
＋（－

3
4 ）

3
＝（－

3
4 ）

5

 （        ） w （－ 3
4 ）

2
×（－

3
4 ）

3
＝（－ 3

4 ）
5
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○

×

○

○

×

×

○

× 

×

○

4 不一定，例如：4 和 9 的最大公因數是 1，但 4、9 皆不是質數。

7
1
3 ＋

2
5 ＝

5
15＋

6
15＝

11
15

0 除法沒有分配律。

q （－ 3
4）

2
＋（－ 3

4）
3

        
＝

9
16＋（－

27
64）

     ＝
36
64－

27
64＝

9
64

2 不一定，例如：12 是 4 和 6 的倍數，但不是 24 的倍數。

8－1 的倒數是－1。

 每題 2 分，共 24 分   每題 2 分，共 24 分 
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3 45、105、126             4 22
×32
×5、450、23 

×3×7

3 計算下列各式的值，並以最簡分數表示： 

1
－2
17 －（

7
13＋

15
17）         2 45

123－（
45
123－

123
45 ）

    34 1
6 ÷（－1 2

3 ）×（－ 2
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7
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3
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8
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2
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7
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2
17－
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7
13
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＝－
20
13 （或－1 7

13） 

＝
45
123－

45
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123
45

＝
123
45

＝
41
15  
（或 2 11

15）

＝
25
6 ÷（－

5
3 ）×（－

2
9 ）

＝
25
6 ×（－

3
5 ）×（－

2
9 ）

＝
5
9

5

450＝2×32×52

〔22×32×5 , 450 , 23×3×7〕

＝〔22×32×5 , 2×32×52 , 23×3×7〕

＝23×32×52×7（或 12600） 

〔45 , 105 , 126〕＝3×3×5×7×2      

                           ＝2×32×5×7（或 630） 

3 45    105    126
 3 15      35      42
  5 5      35      14
   7 1        7      14
    1        1        2

＝
7
12－（

3
5 ＋

14
10）×

3
8

＝
7
12－2× 3

8

＝
7
12－

3
4

＝
7
12－

9
12

＝－
2
12

＝－
1
6

4

7

5

 每題 5 分，共 30 分   每題 5 分，共 30 分 
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1 求下列各組數的最大公因數：

1 198、 330        2 144、 168

3 84、 210、 462       4 440、 24
×5×7

2 求下列各組數的最小公倍數：

1 24、 42        2 280、 24×7×11

綜合演練

280＝23×5×7

〔280 , 24×7×11〕

＝〔23×5×7 , 24×7×11〕

＝24×5×7×11（或 6160）
〔24 , 42〕＝2×3×4×7

                ＝23×3×7（或 168）

2 24      42   
 3 12      21    
    4        7  

  440＝23×5×11

（440 , 24×5×7）

  ＝（23×5×11 , 24×5×7）

  ＝23 ×5

  ＝40

2 84    210    462 
  3  42    105    231     
   7 14      35      77   
  2        5      11     

（84 , 210 , 462）
  ＝2×3×7
  ＝42

2 198    330   
 3 99    165     
  11 33      55   
 3        5     

2 144    168   
 2 72      84     
   2 36      42   
 3   18      21  
           6        7   （198 , 330）

  ＝2×3×11
  ＝66

（144 , 168）
  ＝2×2×2×3
  ＝24

 每題 4 分，共 16 分   每題 3 分，共 12 分 

 每題 4 分，共 16 分   每題 3 分，共 12 分 
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3 45、105、126             4 22
×32
×5、450、23 

×3×7

3 計算下列各式的值，並以最簡分數表示： 

1
－2
17 －（

7
13＋

15
17）         2 45

123－（
45
123－

123
45 ）

    34 1
6 ÷（－1 2

3 ）×（－ 2
9 ）        4

7
12－（

3
5 ＋1.4）× 3

8

＝－
2
17－

7
13－

15
17

＝－
2
17－

15
17－

7
13

＝－1－ 7
13

＝－
20
13 （或－1 7

13） 

＝
45
123－

45
123＋

123
45

＝
123
45

＝
41
15  
（或 2 11

15）

＝
25
6 ÷（－

5
3 ）×（－

2
9 ）

＝
25
6 ×（－

3
5 ）×（－

2
9 ）

＝
5
9

5

450＝2×32×52

〔22×32×5 , 450 , 23×3×7〕

＝〔22×32×5 , 2×32×52 , 23×3×7〕

＝23×32×52×7（或 12600） 

〔45 , 105 , 126〕＝3×3×5×7×2      

                           ＝2×32×5×7（或 630） 

3 45    105    126
 3 15      35      42
  5 5      35      14
   7 1        7      14
    1        1        2

＝
7
12－（

3
5 ＋

14
10）×

3
8

＝
7
12－2× 3

8

＝
7
12－

3
4

＝
7
12－

9
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＝－
2
12

＝－
1
6
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 每題 5 分，共 30 分   每題 5 分，共 30 分 
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　　食譜是學習料理的最佳工具書，讓每個想學做菜者都能擁有五星級飯店 

主廚的功力。

　　打開食譜第 1 頁，型男大廚阿奇師教我們第一道佳餚：「塔香蝦段」。

主食材 草蝦 6 尾（1 份）
副食材 九層塔末 50 公克、蔥花適量、蒜末適量、紅辣椒末適量

調味料
米酒 2 大匙、鹽 1

2 匙、太白粉 1 茶匙、魚露 1
2 匙、

白胡椒粉
3
2 匙、麻油

1
4 匙

準備好這些材料，依照此食譜就可以做出這道好菜囉！

1  靜宜到超市買了 25 尾草蝦，打算做出美味的塔香蝦段，依據食譜中調味料

的匙數，靜宜至少應準備魚露與麻油共多少匙？ 

2  已知廚房裡有足量的草蝦與副食材，調味料有米酒 60 大匙、鹽 12 匙、太
白粉 25 茶匙、魚露 30 匙、白胡椒粉 38 匙、麻油 6 匙。依據食譜中調味料

的匙數，靜宜最多可以做出幾份塔香蝦段？

主廚食譜數學閱讀練習

25÷6＝ 25
6 ，

（
1
2＋

1
4）×

25
6 ＝

3
4×

25
6

　　　　　　＝
25
8

c：共 25
8

 匙。

米酒：60÷2＝30 

鹽：12÷1
2＝24

太白粉：25÷1＝25

魚露：30÷1
2＝60 

c：24 份。

白胡椒粉：38÷3
2＝

76
3 ＝25 1

3
麻油：6÷1

4＝24

所以靜宜最多可以做出 24 份塔香蝦段。

 6 分 

 6 分 
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5  若整數 a 的所有因數中，小於 25 的正因數為 1、2、3、4、6、8、12、16、
24，求 a 與 720 的最大公因數。

4  將 112 個巧克力、140 個糖果及 84 個鳳梨酥分裝到禮盒中，且各種產品在
每盒禮盒中的數量要一樣多，最多可分裝成幾盒禮盒？每盒各有巧克力、

糖果和鳳梨酥多少個？

5（－
2
3 ）

2
－1 1

5 ÷3＋0.6      6（－42
） ÷（－ 2

3 ）
2
＋ （－3）2 

★

＝（－16）÷4
9＋ 9

＝（－16）×9
4＋ 9

＝－36＋9

＝－27

4
＝

4
9 －

6
5×

1
3 ＋

6
10

＝
4
9 －

2
5 ＋

3
5

＝
20
45－

18
45＋

27
45

＝
29
45

2 3

5

因為 720＝24
×32
×5 且 16＝24

，

又 a 的因數中有 3 及 24
，沒有 5 及 32

，

所以 a 和 720 的最大公因數為 24
×3＝48。

c：48。

2 112    140    84 
  2  56      70    42      
   7 28      35    21   
   4        5      3     

（112 , 140 , 84）＝2×2×7＝28 c： 分裝成 28 盒；    
每盒有巧克力 4 個，糖果 5 個，
鳳梨酥 3 個。 

 8 分   4 分 

 6 分   6 分 
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